

她们是亲姐妹，她们有一个共同的孩子——

# 女儿病逝，生母养母为争遗产反目成仇

文、图：今日女报/凤凰网记者 陈炜  
通讯员 高喜朝 邓宏英

在邵阳市新邵县，有一对亲姐妹，她们曾相亲相爱、守望相助，甚至共养一个孩子。如今，她们不愿来往，经常恶语相向，最终闹到法院，徒留 80 岁的老母亲独自流泪：“两个孩子为什么不好了？”

母亲的疑惑，在周边邻居眼里，却早已是半公开的秘密——姐妹失和，只因一份遗产的分配，而这份遗产，竟是她们共同抚养的女儿所留……



如今，80岁的刘芝英依然亲自动手烹制饭菜。对于两个女儿的反目，她非常担忧。

## A 八旬老太的疑惑：

家中“姐妹花”怎么了？

过去一个多月里，80岁的刘芝英时常独自倚坐在墙边，眼睛盯着手中的全家福出神。“可能是想家人了，经常看着看着就流泪，嘴里还直念叨，说‘都走了，都走了’。”3月10日，邵阳市新邵县，一名李姓邻居向今日女报/凤凰网记者讲述起了刘芝英的现状。

其实，早在今年春节前夕，刘芝英的两个女儿张欣怡、张欣然曾先后从外地赶回老家陪她过年。只是，原本热闹的大年夜却显得有些冷清——女儿们围坐在桌前，除了给老人夹菜时说上两句话，更多时候都沉默不语。

在刘芝英断断续续的记

忆里，当晚，小女儿张欣然草草吃过饭后就出了门，彻夜未归。次日，张欣然给她发来短信：“妈，我回家了。以后如果欣怡回来陪你过年，我就不再来了，正好多挣些钱孝敬你。”

刘芝英年老眼花，识字也不多，她便让大女儿张欣怡帮忙看看短信里写了些什么。可刚拿过手机，张欣怡就愣住了。见她表情不对，刘芝英有些着急，“可问她又不说话”。

一周后，刘芝英才偶然得知，尽管两个女儿表面和睦，但实际上关系早已降到冰点。甚至，在过去一年里，两人曾瞒着她多次发生争执，甚至是推搡打闹。

刘芝英想不通，曾经形影不离的一对亲姐妹，如今为何成了见面眼红的仇人？

“两人年龄虽然相差六岁，但她们的感情一直很深。”刘芝英记得，张欣怡结婚时，张欣然不惜谎称生病向学校请假，就为了参加姐姐的婚礼；而张欣然在老家临产，张欣怡亲自给妹妹接生的场景更是历历在目。

“当时，欣然怀孕8个月，突然肚子痛，我跑到卫生院问医生，医生说可能是早产，起初我不信，但到了晚上，她的情况已经很危急。”深更半夜，根本找不到车将女儿送去县城的大医院，刘芝英一下慌了神。情急之下，

她打电话给学过医的大女儿张欣怡，让其从镇上赶回来帮忙接生。

等张欣怡赶到家中时，孩子的脚已经出来了一只，但却是绿色的。“要先把这只脚塞回去。”张欣怡当机立断。几个小时后，孩子终于出生了，但却出现了窒息。张欣怡顾不得擦去婴儿身上的污秽，立刻用嘴把婴儿口中的羊水一口一口吸出来。孩子得救了，但张欣怡却因为吸羊水而吐得泪眼模糊。

回想起过去姐妹俩的守望相助，刘芝英老泪纵横：“是不是等我死了，她们才会和好，才会一起回来看我……”

## B 视如己出：

再婚时她带养女随夫改姓

刘芝英不知道，她苦苦追寻的姐妹失和的真相，在周边邻居那已是半公开的秘密。

“其实我们基本都知道原因，只是怕老人受不了刺激，假装不知情而已。”3月10日，刘芝英的一名王姓邻居告诉今日女报/凤凰网记者，“就是跟两姐妹共同的女儿小潭有关”。

为何说小潭是姐妹俩共同的“女儿”？这一切，还得从三十多年前说起。

原来，早在1984年，刚满20岁的张欣然就嫁到了湘潭县，并在姐姐张欣怡的救助下，得以顺利生下女儿小潭。然而，初为人母的张欣然却很少得到夫家人的体贴和照顾。

“他们重男轻女，看到我生的是个女儿就不喜欢。”3月14日，52岁的张欣然告

诉记者，婚后两年，夫家人见她没有再孕，就经常挖苦她，丈夫也常常在外玩到深夜才回家，对她几乎是不闻不问。

这一切，让张欣然失望不已。一气之下，她带着女儿回了娘家，一住就是五年。

“姐姐结婚时年纪比我结婚时还小，但因为没能怀上孩子，后来离婚了，当时她正好也住在娘家。”张欣然说，自己带着女儿回家的第一天，张欣怡分外欢喜，“给我女儿买了很多零食和娃娃，要知道，她的收入也不高”。

或许是为了弥补未能生育一个孩子的遗憾，几天后，张欣怡便向妹妹提出要收养小潭，张欣然也点头答应，并在1991年返回湘潭时，将女儿留在了姐姐身边。

“九几年的时候，家里的

经济条件不太好，父亲患重病住院，小潭又刚上小学。”现年58岁的张欣怡在电话里向今日女报/凤凰网记者回忆称，那时，自己最大的愿望就是努力打拼，给小潭创造一个美好的家。

“收养小潭的头一年，我为了能多挣点钱让她吃好穿暖，工作之余还经常在双休日批发服装到集市上叫卖，还会去附近的饭馆扫地洗碗。”更让张欣怡欣喜的是，她还再次走进了婚姻。

1991年8月，张欣怡经人介绍，与在广州工作多年的老乡王有新相识，两人情投意合，便结了婚。而对结婚的彩礼，张欣怡没做任何要求，她只有一个条件——将小潭带入夫家，并过户改随夫姓。

对此，性格憨厚的王有新欣然答应。之后，在王有

新、张欣怡夫妇的悉心照料下，小潭一天天成长，大学毕业后顺利进入广州市一家知名医院工作。

张欣怡说，小潭成功应聘的当天，张欣然也打来电话庆贺，几天后还寄来一块价值数千元的名牌手表作为礼物。

整个采访过程中，记者发现，张欣怡、张欣然姐妹提及小潭的种种时，语气中都透着几分暖意，但只要说起对方，姐妹俩就冷淡下来。

对这份情绪上的反差，张欣怡也是直言不讳：“因为我们觉得分给自己的遗产不公平。”

遗产，谁的遗产？母亲刘芝英尚在人世，何来遗产分配？邻居们为何又说姐妹不和与小潭有关？

C 女儿病逝，亲姐妹为争47万元遗产反目

3月14日，张欣然向今日女报/凤凰网记者出示了一份病历本，谜底也随之揭开。

这是一份患有急性混合细胞白血病的诊断。张欣然说，这种病症是白血病中最严重的，“只要患上，基本上就被判了死刑”。

而这份诊断书，正是属于29岁的小潭的。

2013年3月的一天，小潭突然流鼻血，且在次日症状加剧。情急之下，养母张欣怡赶紧带着小潭去了广州市人民医院。

医生给小潭开了血常规，这个一般几分钟就能完成的检查，却足足持续了半个小时。

而之后医生的话，更让张欣怡呆住了——“医生说‘你的孩子可能活不长了，要有心理准备’。”

张欣怡只有这一个女儿，哪怕不是亲生的，她也不能放弃。当天，身在湘潭县的张欣然得知了消息，她也在第一时间赶往广州陪伴小潭。

然而，一年多的治疗并没能挽救小潭的生命，她于2015年1月病逝。之后，张欣怡、张欣然姐妹在清理小潭的遗物时发现，女儿除留有17万余元的存款外，还有养老保险金和住房补贴共计30余万元。

而这笔突如其来的遗产，也让两姐妹的关系逐渐出现了裂痕。

按照张欣然的说法，她觉得自己身为小潭的生母，尽管大部分时间孩子由其姐姐抚养，但在小潭的成长过程中，她也给予了关爱，一定程度上尽到了生母的责任，遗产应由自己全部继承。

而在张欣怡看来，尽管小潭并非自己亲生，但小潭已过继到夫家，户口本上也有小潭的名字，那就是自家的人。“更何况，大部分时间都是我在照顾小潭的生活起居。她（指张欣然）除了女儿得病时来过几次，平时只是偶尔打几个电话，二十年里和小潭见面不到十次。”

争执、谩骂、打闹……在过去的这一年里，姐妹俩各执一词，据理力争，虽多部门组织协调，仍然陷入僵局。最后，张欣然向湘潭县人民法院起诉。

法院受理此案后，法官数次南下广州，往返潭邵两地，查实20年来小潭的生活和户籍登记情况，并多次劝说姐妹二人。1月22日，经湘潭县法院积极调解，姐妹俩终于达成调解协议，小潭的遗产各得一半。

与此同时，考虑到母亲刘芝英的身体每况愈下，姐妹俩也选择将两人关系不和、小潭病逝的消息全都隐瞒了下来。

（文中人物除刘芝英外，其余均系化名）